

РЕЦЕНЗИЯ

на монографию Трофимова Альберта Алексеевича «Бюджетные системы России и Китая: вопросы правового регулирования»

Монография Трофимова Альберта Алексеевича «Бюджетные системы России и Китая: вопросы правового регулирования» представляет собой комплексное юридическое исследование, посвященное актуальной теме.

Обращение к теме углубленного исследования бюджетных систем Российской Федерации и Китайской Народной Республики заслуживает всяческой поддержки, поскольку понимание процессов, происходящих в государственном управлении страны, экономика которой занимает ведущие позиции в современном мире, позволяет не только приблизиться к пониманию причин успехов китайской экономики, но и осознать отличия в состоянии российских публичных финансов и их правовом регулировании. Сравнительный аспект, взятый автором за основу исследования, безусловно, крайне осложняет задачу, однако, позволяет двигаться в сторону результатов, имеющих не только отвлеченное научное значение, но и надеяться на практическое преломление.

Исследование А.А.Трофимова показало, что научная гипотеза подтвердилась, сравнительный подход имеет право на существование и результат представляет собой новое знание, причем не только в отношении бюджетной системы КНР, но и бюджетная система РФ показана в новых аспектах, не звучавших в исследованиях, основанных только на отечественном материале или на традиционном сравнении с Германией. Убедительным представляется аргумент о том, что начиналась в 50-х годах прошлого века история китайской бюджетной системы с подражания советскому образцу, что и позволяет применить сравнительный метод исследования и, тем более интересны сравнения сегодняшних характеристик двух бюджетных систем. В ситуации, когда Россия выстраивает долгосрочные прогнозы сотрудничества с Китайской Народной Республикой в самых различных областях экономики, культуры, образования, обращение к исследованию бюджетной системы Китая в сравнительном аспекте с российским институтом, является несомненно актуальным.

Определенная смелость, проявленная исследователем, оправдалась: получены интересные результаты, позволяющие обогатить наше знание о действующей модели правового регулирования бюджетной системы Китайской Народной Республики, увидеть отличия в подходах российского законодателя и нащупать те явления, которые

потенциально могут рассматриваться как варианты дальнейшего развития бюджетной системы РФ. Показательно, что обе системы находятся на этапе реформирования, находящегося не в острой фазе, а в состоянии «совершенствования», что также располагает к вдумчивому анализу и спокойному выбору (отбору) лучших решений.

Следует одобрить также наличие критических высказываний автора относительно нормативного регулирования бюджетной системы Китая, это касается, в частности, доктрины «управление государством на основе закона», автор убедительно указывает на неполное достижение целей данной, неизвестной в таком виде российскому праву доктрины. Полезными для российской науки финансового права полагаем сведения о концепции экономического права КНР; об экспериментальном порядке принятия нормативных актов. Во всех случаях А.А.Трофимов обосновывает свою оценку обращениями к исследованиям китайских авторов и российских ученых-правоведов. В заслугу автору необходимо поставить солидную источниковую базу, как в части русскоязычной научной литературы, так и источников на китайском языке. Нельзя не отметить также логичную, хорошо продуманную структуру монографического исследования, позволяющую гармонично отразить общее в бюджетных системах России и Китая, а также особенное, связанное со структурой системы каждой страны и ее принципами.

Монография Трофимова Альберта Алексеевича на тему: «Бюджетные системы России и Китая: вопросы правового регулирования» является самостоятельным, завершенным монографическим произведением, заслуживающим поддержки и опубликования.

Д.ю.н., профессор, заведующая кафедрой
административного и финансового права СПбГУ

Шевелева Н.А.

Дата 16.12.2021



Шевелева Н.А.

заверяю.

Документ подготовлен по личной инициативе.

Текст документа размещен в открытом доступе на сайте СПбГУ по адресу:
<http://spbu.ru/science/expert.html>

Ведущий специалист
по кадрам
2

Ачкина О.В.
17.12.2021